

# 中国煤制油产业现状与发展环境探究

庞 爽 赵 珂 白素丽（新疆哈密职业技术学院，新疆 哈密 839000）

**摘要：**随着现阶段中国煤炭、石油工业的发展，越来越多的煤制油产业出现了不同规模的扩建和发展。到目前已经初步实现了煤油化工园区的基地模式。越来越多的燃烧和挖掘工作由更加科技的新兴能源代替，控制了污染和对环境的破坏。为了实现中国煤制油产业规模化，一体化，多元化的全方位发展，联合生产以及相应的装备工程支撑体系建立就十分必要。同时也要加快完善煤炭、石油税收的优惠政策保障上吊下湿的可能，协调管理环境发展问题。

**关键词：**煤制油；产能发展；资源环境保护

## 0 引言

长期以来，煤炭一直是我国一次性能源生产和消费结构中的主要占比，从其排出的能源占人们平均使用能源的发展来看，煤制油产业一直以来都是经济发展的瓶颈和需要突破的难关。中国的石油对外依存度仍然居高不下，对于更多的石油产业，为了避免自身环境被破坏，仍然采用大规模、大批量进口的这一做法。

随着绿色化工的发展，煤炭作为一种可再生的基础原料，可以有效缓解当前所面临的能源危机；另一方面，从长远角度来说，通过煤制油技术的研发应用，不仅能够降低煤炭资源开采过程对自然环境的污染，减少能源消耗，同时也是能够兼顾环境保护的一个良策。为统筹推进煤炭转化高效清洁能源发展目标，我国已在很多方面都进行了探索与研究，推动我国煤制油产业取得更好的发展。但是我国仍有很多的煤制油产业、装备制造业还存在规模较小，购置力度较小的问题，因此出现大规模的环境污染。由于其本身产业能耗以及相关的产业资金投入巨大，这就导致其在发展目标和适度开发的原则上做得不够到位，实现区域化、规模化仍然有一定距离，在很大程度上造成了煤制油产业自身经济发展的不协调，出现了很多产能下降的问题，从而也在一定程度上限制了煤制油产业的可持续发展。

## 1 中国煤制油产业发展现状分析

### 1.1 发展煤制油产业，成为替代石油的可靠产业

自上个世纪 70 年代，中国从做了煤炭清洁能源实验技术研发开始，先后经历了基础理论研究、技术开发以及相关的后续实验阶段，投入了大量的人力物力，并开始不断地对煤制油技术进行钻研。但是直到 20 世纪 90 年代中期才正式提出煤制油这一概念，此

后便一直没有停止过对于该领域研究与发展的脚步。煤制油作为一种新能源技术，具有非常大的发展潜力。尤其在当前国家大力倡导节能减排的情况下，煤制油已经被越来越多的人所关注。而在煤制油产业中最为重要的便是煤制油技术的开发<sup>[1]</sup>。

由于我国煤炭资源丰富且分布广泛，因此，煤制油的发展前景十分广阔。经过一定时间的探索后，煤制油企业开始逐渐走出国门，并取得了很好的效果。目前，中国石化旗下的中建国际工程公司已经成为世界上最大的煤制天然气项目。除此之外，中建投资也成功平稳运行，这就使得煤制油产业快速步入行业化、产业化轨道。

石油工业是以煤炭为原料发展起来的。目前，这些技术路线都已在我国完成了示范工程，获得了自主知识产权，通过技术流程，进入了商业化发展阶段。截止 2021 年底，中国煤炭石油年产量达到 968 万 t，其中直接液化年产量 312 万 t，间接液化年产量 896 万 t，它是一种与石油化工结合最为紧密的工艺方式。由于煤基化学品具有环保性、安全性等优点，因而被认为是最为重要的化工基础材料之一。另外，煤直接液化可以减少温室气体排放，降低环境污染，适用于军事、航空石油产品。因此，目前世界上很多国家都将其作为战略能源使用。美国、日本、韩国和俄罗斯都已经开展了煤直接液化技术研究。我国也开始着手该项目研究工作。目前已获得初步成果。中国煤炭储量丰富，分布广泛，适合发展煤机多联产系统；而石油资源相对贫乏，主要用于生产液体燃料和化工原料，不能满足工业需求。通过煤直接液化技术可以把两种或多种石油转化为燃料油、润滑油等化工产品，这不仅有利于节约石油，而且有利于缓解能源危机和环境污染问题。随着科技的进步，人们越来越重视环境保

护<sup>[2]</sup>。特别是近年来，飞机和火箭在寒冷地区进行了燃料试验，煤直接液化石油应用前景巨大。煤直接液化油产品具有芳烃含量较高的特点，适用于混合油产品的清洗，可与普通柴油混合，可提高石油产品的档次，能够有效降低对自然环境的影响，并在相应的试验中取得了良好的效果。煤直接液化石油和煤间接液化石油具有很好的互补性，可以形成独特的煤基石油产品体系。

## 1.2 工业技术突破，实现技术创新可能

就现今阶段的中国煤制油产业发展来看，在长久的努力和劳动人民的艰苦奋斗下，我国已经基本掌握了煤制油的主要核心技术。通过引进国外先进的工艺设计理念及设备后进行消化吸收再创新；利用国内丰富的煤炭资源和煤炭深加工企业所积累的大量经验来开展科学的研究工作；采用现代科学技术手段解决相关技术难题等等。首次突破了工业技术革新和工艺流程，生产出了合格的油品，代替了当地的石油发展，做出了更全新的实践数据，也为之后的大规模投入奠定了坚实基础。这一系列项目的顺利完成，大大促进了中国煤制油行业的发展，也使得更多的技术从理论层面和实验室技术理论实验层面突破到了工业制造层面，同时标志着中国已经掌握了煤直接液化、煤间接液化、煤气化、煤油共炼等工艺技术，并享有了属于自身独有的自主知识产权，实现技术创新，创造了更多的可能性。这一技术的突破大大增加了我国石油的竞争能力。同时，我国与国际的先进技术水平不断缩小，这也使得我国具备了更强有力的国际竞争力与更多的石油保障。

煤制油技术的突破，不仅预示着石油行业环保型未来的出现，同时，也使得大量的能源消耗不断降低，污染物的控制水平不断增高，最终使得当地的环境以及环境保护问题得到了进一步的优化和发展。作为一种清洁环保的替代燃料，煤炭的使用已经成为全球各国普遍采用的一项重要能源利用方式。目前，我国是世界上最大的煤炭生产国和消费国。但由于我国煤炭资源分布不均，在许多地区都存在着严重的缺电现象，这给我国的电力事业带来了很大影响。而随着人们生活质量的提高，对电能提出了更高的要求。因此，煤制油技术就显得尤为重要。煤制油过程中所需要的原料主要以煤为主，其中又包括各种含碳化合物。这些物质会造成环境污染及资源浪费。此外，一些废弃物还会对生态环境构成一定程度的破坏。所以，如

何有效地处理这些废弃物将是今后煤制油技术发展的一个重点方向。煤制油项目也因其燃料的特性和相应技术的开发，产生高额的经济消费。

## 2 煤制油产业发展的环境分析

### 2.1 政策环境

伴随着争议，煤炭石油化工产业不断发展，我国颁布的特殊产业政策一般要求十多个版本，首先需要论证，组织发展，不能停止发展，不能过热发展，禁止违法无序建设。同时也必须考虑到对生态环境造成的影响，特别是对地下水、地表水及土壤等方面污染问题。其次要明确政府责任，通过制定优惠政策来促进煤制油产业健康稳定的发展；并加大资金支持，解决资金短缺的困难；最后要建立有效监管机制。加强监督管理部门的监督检查工作。另外还需研究相关法律制度，如完善的排污收费制度、排污权交易制度。此外还要重视环保技术进步，提高企业自身技术水平。在此基础上提出一系列对策建议，保证煤炭资源的合理开发利用，减少环境污染。

《煤炭深加工产业五年规划论证》指出，煤炭深加工产业的发展是我国现代能源体系的重要组成部分，重点是国家战略技术储备和生产能力储备。该产业要坚持以节能减排为主线，大力发展战略性新兴产业，大力推进资源节约与替代。通过加强管理，形成可持续发展机制，促进产业结构优化升级，实现经济效益、社会效益、生态效益相统一。该报告提出了一系列措施来推动煤直接液化技术和煤化工产业化进程，加快建设大型煤制烯烃项目，积极开发煤层气、页岩气等非常规油气资源，并鼓励开展煤气化联合循环发电及相关技术开发应用。同时，这些文件表明“煤炭深加工示范工程将在能源、化工等领域实施，现有最严格的环境标准或最高的环境标准”。我国能源结构中煤炭占70%以上，随着国民经济快速发展以及人民生活水平不断提高，能源需求持续增长，而传统化石能源储量有限且开采成本高。未来几年，中国石油进口依存度很可能进一步上升。因此，在政策层面上，国家对石化工业的发展更加谨慎，对石化工业的技术改造，尤其是以提高能源利用效率为核心的清洁生产将给予更多的支持。

### 2.2 经济环境

石油作为重要能源之一，其价格波动直接影响着世界石油市场的稳定及各国经济的可持续发展。目前国际油价仍处于高位运行状态，预计未来一段时间内

原油价格仍然会维持较高水平。我国现代煤化工产业的保障能力，可以部分替代我国的石油天然气消费，促进我国原料工业的多元化发展。石油化工，为国家能源安全提供战略支持，为石油应急安全提供保障，也为提高石油产品质量和航空燃料的开发提供特殊保障与有效支持。同时，以煤炭为基础的现代石油化工产业是一种新的战略产业，可以有效促进区域经济发展，促进煤炭、石化、机械等相关产业升级。因此，在今后相当长一个时期内，我国应坚持走新型工业化道路，大力发展战略性新兴产业和高新技术产业群，实现由传统能源大国向新兴能源强国转变。

“十二五”期间，我国要大力实施节能减排战略，积极推进生态文明建设，努力构建资源节约型、环境友好型社会，全面提升我国国民经济整体素质和国际竞争力。而要保证这一目标的顺利实现，就必须依靠技术创新、制度创新、管理创新，建立完善的绿色技术创新体系。此外，“前进之路”的提出，要求充分利用我国煤炭、石油、电力等资源丰富、价格低廉的优势条件，加快煤炭开发利用进程，逐步缓解对不可再生矿产资源的依赖程度；大力发展核电、风电、太阳能发电、生物质能源和地热能等新能源产业；加大油气勘探开发力度，形成新的接替能源结构；继续深化经济体制改革，培育现代企业制度。同时还要重视可再生能源的开发利用，以推动经济社会的健康快速发展。

### 3 中国煤制油产业发展方向

符合国家战略要求：

“十三五”期间，煤炭工业应成为经济结构调整的重要支柱。要坚持科学发展观，转变发展方式，优化产业结构，提升国际竞争力。积极推进煤炭资源清洁高效利用。大力发展煤层气、页岩气等非常规天然气资源开发，提高油气采收率。加快煤矿瓦斯治理步伐，加大对重点矿区及煤矿安全投入力度。完善煤炭应急储备体系。加强行业管理和监管，大力调整产业结构，促进产业转型升级，实施绿色开采与节能减排工程。保障采油安全能力，发展液化石油产业化示范。煤直接液化、煤间接液化和多联产技术，逐步完善了工艺装备和系统集成。就生产能力而言，根据已完成的建设项目、正在建设的规划和“十三五”规划，在工艺技术方面我国煤炭生产预计将达到1926万t，大型现代化煤炭企业在投产36个月内，力争实现

能源利用率达95%以上。

与此同时，权衡环境与经济效益，应建立多元化投资机制；加快推进煤炭综合利用进程；加大对科技创新投入力度，提升技术装备水平；加强人才培养，培养新型职业农民；实施绿色开采战略，合理布局，实现合理有序发展。同时对企业内部组织机构进行合理调整，建立适应市场经济要求的现代企业制度。政府还需要发挥其宏观调控作用，加强宏观调控能力，鼓励企业加大研发投入力度，加快技术改造步伐，提高技术装备水平。

煤炭企业应积极推进“走出去”战略，积极参与国际竞争与合作。我国加入世贸组织后，将给煤炭行业带来前所未有的机遇和挑战。因此煤炭企业必须抓住机遇，迎接挑战，采取各种措施推动煤炭工业健康发展。

一是从国内市场入手，大力开拓国际市场。通过实施国际化经营战略，不断拓展煤炭出口领域，努力扩大国际市场份额，使之成为国民经济中重要组成部分。

二是加大科技投入力度，加快技术创新步伐。要依靠科技进步，促进产业结构升级。

三是加强节能减排工作，增强可持续发展能力。

四是加快结构调整，转变经济增长方式。

### 4 结束语

总而言之，中国煤制油行业的发展，其在整体的能源规划方面及保护环境的战略方向上都占据较大的政策优势。同时，从经济环境来说，也在技术实现突破之后，保障了经济发展的客观性和可靠性。煤制油行业的发展，离不开更多行业人士的帮助以及社会的支持。笔者认为，推动煤制油行业发展能够极大地保障石油工业体系不断完善，突破外国企业对中国石油的陷阱封锁，保证了中国的石油自由。

#### 参考文献：

- [1] 丁郡瑜.中国煤制油产业现状与发展环境分析[J].国际石油经济,2017,25(4):5.
- [2] 王新杰.煤制油产业技术现状及发展要素条件分析[J].中国化工贸易,2017,009(030):1.

#### 作者简介：

庞爽（1992-），女，汉族，黑龙江宝清人，硕士研究生，讲师（中级），研究方向：化学生物学，毕业院校：西北农林科技大学。